

· 基层园地 ·

任意筋膜皮瓣修复高压电击伤 12 例

李传吉 李俊 吴少军 高华 张龙

1 临床资料

2000 年 2 月—2007 年 3 月,笔者单位收治侧颈部、小腿部分高压电击伤患者 12 例,其中男 11 例、女 1 例,年龄(39 ± 12)岁。烧伤总面积(5.2 ± 2.2)%,其中Ⅲ度面积为(1.5 ± 0.9)%、Ⅳ度(4.7 ± 1.9)% TBSA。损伤部位为颈部 4 例、小腿 8 例。颈部创面深达颈总动脉鞘,面积 11 cm × 9 cm ~ 15 cm × 11 cm。小腿创面面积为 18 cm × 11 cm ~ 21 cm × 14 cm。胫骨及周围肌腱、腓浅神经、胫前动静脉均有不同程度的损伤。

2 手术方法

清创后,按创面大小选择皮瓣。创面在侧颈部者选择后背双斜方肌内侧为供瓣区(4 例),小腿部分创面选择健侧小腿后内侧为供瓣区(8 例)。于供瓣区画线,沿线切开皮肤及皮下组织,分离至筋膜层,按要求取下筋膜皮瓣,皮瓣切取时勿反复揉压,以免影响皮瓣血供。彻底止血,根据创底情况作适当修整,用等渗盐水纱布覆盖。(1)侧颈部创面:将制备合适的皮瓣向上旋转 120°,覆盖于清创后创面,间断缝合固定,置 2 根负压引流管,48 h 后取出;供瓣区应用大张皮片覆盖。(2)小腿部分创面:取健侧小腿皮瓣转移至患肢上,缝合皮瓣的同时将游离皮片另一端与创面内缘缝合,达到完全封闭创面的目的。应用石膏托或支架固定双下肢,防止患者熟睡后不慎撕脱皮瓣。术后常规护理,21 d 断蒂。

3 结果

12 例患者皮瓣全部成活。2 例侧颈部皮瓣术后早期出现皮瓣下积液,局部轻度红肿,经等渗盐水 + 庆大霉素交替冲洗,橡皮条引流 7~10 d,创面愈合。侧颈部皮瓣早期略显臃肿,6~8 个月后复查,其外观及功能均较满意。

典型病例:患者男,58 岁。不慎被 10 kV 高压电击伤右小腿胫前,伤后 20 min 收入笔者单位。查体:患者意识清楚,心率 110 次/min,血压 130/80 mm Hg(1 mm Hg = 0.133 kPa),

右小腿胫前有蜡黄色焦痂,皮肤温度低、麻木,右足底可见 6 cm × 6 cm 损伤区渗血。诊断:右小腿电烧伤 2% TBSA,Ⅳ 度。伤后当天在蛛网膜下腔阻滞麻醉下行右小腿焦痂切除及健侧小腿后内侧筋膜皮瓣交腿转移术。术中见胫骨前缘、胫骨前肌、腓浅神经、胫前动静脉均有不同程度损伤及坏死。清创后创面 20 cm × 13 cm(图 1),用小腿交腿皮瓣覆盖(图 2)。术后 21 d 断蒂,皮瓣成活良好(图 3)。

4 讨论

李伟萍等^[1]报道,17 000 V/m 损伤的动物模型经解剖探查和手术连续观察,48 h 内组织均出现典型的进行性坏死,坏死范围扩大 1 倍以上;5 d 以内达 2 倍以上;15 d 重度以上伤肢全部坏死。潘云川等^[2]报道,39 例深度电烧伤患者伤后 2~7 d 手术,术后肢体无挛缩、功能恢复,并保留了可能截肢的 1 个手指和 7 个肢体。他提出早期清创修复创面,目的在于保护有生机的组织、阻止渐进性坏死、恢复肢体血液循环、降低截肢率、保护肾功能等。在电损伤治疗方法上,大家公认的方案是:功能部位电烧伤后应尽快地彻底切除坏死组织;创面清创后应立即用皮瓣覆盖,使裸露的血管、神经、骨骼等重要组织在皮瓣的保护和血供的营养下得以成活^[3,4]。关于手术时机笔者认为,在患者病情基本稳定的情况下,越早手术越好。如有血管损伤、肢体血运障碍,应立即手术。一般在伤后 3 d 内施行手术,神经、肌腱功能恢复较好^[5]。早期手术的目的是创造条件阻止创面进行性坏死,以修复创面、最大限度地恢复受损部位组织外形和功能。

对于皮瓣的选择,应根据受损区域的部位、大小、深浅及组织结构、外形等,就近取材。设计应遵循由简到繁、安全可靠的原则^[5]。筋膜皮瓣覆盖在肌腱、神经及血管上有一定滑动性,不易粘连,易于恢复良好的组织功能和外形。该术式具有操作简单、省时、不需吻合血管、易于掌握、便于推广等优点^[5]。皮瓣制作时应注意:皮瓣长宽比例应严格控制在 1.5:1.0 左右,最多不超过 1.8:1.0。比例过大,皮瓣远端血



图 1 小腿电击伤创面清创后



图 2 小腿交腿皮瓣覆盖术后



图 3 术后 21 d 断蒂,皮瓣成活良好

运差,易坏死。皮瓣要全层缝合,针距控制在 1.0~1.5 cm。术后应适当加压包扎,使皮瓣组织面与创面紧密贴合,利于建立血运。早期负压引流可预防皮瓣下积液及清创不彻底引起的感染。

参考文献

- [1] 李伟萍,朱志祥,刘天一,等.免高压电非热性损伤模型的建立.中华烧伤杂志,2000,16(6):339~342.
- [2] 潘云川,陈彦堃,马心赤,等.应用不同类型皮瓣修复电烧伤深

- 度创面.中华烧伤杂志,2004,20(3):174~176.
- [3] 徐靖宏,李青峰,陈守正,等.严重腕部电烧伤晚期手功能重建远期疗效分析.中华烧伤杂志,2000,16(6):328~330.
- [4] 常致德.烧伤的治疗与研究.济南:山东科学技术出版社,2000:42~46.
- [5] 黄晓元.皮瓣移植修复严重深度烧伤.中华烧伤杂志,2002,18(6):327~329.

(收稿日期:2007-05-22)
(本文编辑:张红)

· 经验交流 ·

救治烧伤合并硝基氯苯中毒五例

何祥辉 范友芬 张淳 陈维亚

1 临床资料

本组患者 5 例,均为男性,年龄 29~44 岁。4 例因硝基氯苯爆炸致伤,1 例被硝基氯苯粉剂喷中致伤。患者均于伤后 2 h 收入笔者单位,其中 1 例已在当地医院行气管切开。入院时患者均意识不清、烦躁不安、呼吸困难、口唇青紫、肢端发绀。4 例患者烧伤创面有黑灰样物沾染,烧伤总面积 18%~95%,其中浅Ⅱ度 15%~36%、深Ⅱ度 23%~37%、Ⅲ度 3%~65% TBSA,均有吸入性损伤及肝功能损害。另 1 例患者烧伤总面积 5% TBSA,均为浅Ⅱ度,入院时无中毒症状,约 30 min 后出现头晕、四肢无力、呼吸困难、口唇发绀。5 例患者血氧饱和度均偏低,4 例行纤维支气管镜检查见气管及支气管损伤。

2 治疗方法

患者入院后均按化学烧伤急诊处理。行气管切开置管,呼吸机辅助呼吸,静脉滴注亚甲蓝 1 mg/kg^[1]。用 0.5 g/L 氯己定液冲洗创面,其中 3 例行四肢切开减张,外涂磺胺嘧啶银包扎。静脉补液复苏,使患者尿量维持在 150 ml/h 左右。给予亚胺培南/西司他丁加万古霉素防治感染,奥美拉唑预防应激性溃疡,同时使用保护肝脏的药物。静脉滴注维生素 C 2.0 g,1 次/8 h;地塞米松 20 mg,1 次/12 h;乌司他丁 30 万 U,1 次/8 h。伤后第 1 个 24 h 静脉滴注亚甲蓝 2 次(共 120 mg),第 2 个 24 h 给予 1 次(60 mg)。根据血气分析结果调整呼吸机氧流量。4 例有吸入性损伤者,用纤维支气管镜定期吸痰冲洗,给予雾化吸入,伤后第 5 天行双下肢切痂植皮术,切痂面积 30% TBSA。

3 结果

2 例烧伤总面积分别为 80%、95% TBSA 的患者分别于伤后 11、15 d 死于多器官功能障碍综合征。另 3 例患者治疗后痊愈出院。

作者单位:315010 宁波市第二医院烧伤科

4 讨论

硝基氯苯类化合物通过皮肤进入人体,或经呼吸道吸入引起中毒,加热时造成皮肤烧伤,更易经损伤的皮肤吸收。硝基氯苯进入人体后短时间内可生成羟胺类具有强烈亲电子作用的代谢产物,将血液中血红蛋白氧化成高铁血红蛋白,使氧不能向组织中释放,导致组织乏氧,出现中毒症状。但急性硝基氯苯中毒患者病情发展快,伤后应尽快脱离污染环境,脱去污染的衣物,用大量流动水或低浓度的乙醇冲洗创面。对大面积硝基氯苯烧伤创面应行早期切痂植皮,防止残留的硝基氯苯继续侵入机体。

本组 5 例患者均有皮肤烧伤,面积大,中毒深,救治难度较大。其中 1 例烧伤总面积 80% TBSA 的患者虽然于伤后第 5 天行切痂植皮手术,但术后发生肺部感染、菌血症,继而出现呼吸衰竭,于伤后 11 d 死亡。如果将该例患者手术时间提前,将更有利减轻中毒损害。

硝基氯苯吸入后可用亚甲蓝控制高铁血红蛋白血症的形成。可将亚甲蓝 6~10 ml 加入 250 g/L 葡萄糖液 20~40 ml 中,10~15 min 内缓慢静脉滴注。如 1~2 h 内病情不见好转或出现反复,可再次使用,直至患者病情稳定。应用亚甲蓝应注意不可给药过快或一次用量过大,避免所需还原型辅酶 II 提供氢离子不足,过量的亚甲蓝成为氧化剂,反而促使高铁血红蛋白生成^[2]。尽早使用亚甲蓝治疗是抢救成功的关键。

参考文献

- [1] 盛爱萍.急性间二硝基苯中毒的治疗.预防医学情报杂志,2005,21(3):361.
- [2] 于振邦,王玉山,王国才.烧伤合并间二硝基苯中毒八例.中华烧伤杂志,2002,18(4):228.

(收稿日期:2007-03-09)
(本文编辑:张红)